Klasa7 fizyka
30.03.2020 pon
Temat: Swobodne spadanie ciał.
Proszę przepisać do zeszytu:
Spadające swobodnie ciała poruszają się ruchem jednostajnie przyspieszonym.
Czas swobodnego spadania ciała z danej wysokości nie zależy od jego masy.
Przyspieszenie ciał spadających swobodnie nie zależy od ich masy ani kształtu.

Przeczytaj ciekawostkę i napisz notatkę o przyspieszeniu ziemskim (na ocenę).Zrobić zdjęcie wysłać na telefon lub na pocztę proszę przesłać.

Wykonaj doświadczenie 43, 44, wnioski zapisz w zeszycie.
Rozwiąż zadania 1,2 , str.178.
Przeczytaj poniższe doświadczenia pomogą w rozwiązywaniu zadań.




01.04.2020 klasa 7 fiz
06.04.2020
Temat: Trzecia zasada dynamiki Newtona. Zjawisko odrzutu.
Przepisać do zeszytu ze strony 181 ,, To najważniejsze”
Opracować ten temat i odpowiedzieć na pytania


Proszę opracować i napisać referat na temat  ,,Zjawisko odrzutu”. Proszę przesłać na pocztę czerwiec24@o2.pl
[bookmark: _GoBack]Proszę rozwiązać zad.1. str.182
image1.emf

Doswiadczenie 5. Swobodny spadek

Cele doswiadczenia

Umiejetnosci ogélne
e Przeprowadzanie do$wiadczen i wyciaganie wnio-
skow z otrzymanych wynikow.

Umiejetnosci kluczowe

¢ MySlenie naukowe — umiejetno§é wykorzystywania
wiedzy o charakterze naukowym do identyfikowania
irozwigzywania problem6w oraz formulowania wnio-
skow opartych na obserwacjach empirycznych doty-
czacych przyrody i spoleczenstwa.

Umiejetnosci szczegélowe — uczen:
* posluguje sie pojeciem sily ciezkosci;
* opisuje wplyw oporéow ruchu na poruszajace sie ciala.

Umiejetnosci przekrojowe - uczen:

* opisuje przebieg i wynik przeprowadzonego doswiad-
czenia, wyjaénia role uzytych przyrzadéw, wykonuje
schematyczny rysunek obrazujgcy uktad do§wiadczalny;

* wyodrebnia zjawisko z kontekstu, wskazuje czynniki
istotne i nieistotne dla wyniku do§wiadczenia.

Umiejetnosci inne — uczen:
* opisuje swobodny spadek cial.

Przyrzady: Kartka papieru formatu A5 lub A4, ksigzka
(lub zeszyt) co najmniej tego formatu.

Uwagi o realizacji

¢ Doéwiadczenie moze wykona¢é kazdy uczen.
¢ Nie nalezy upuszczac ksigzek z duzej wysokoSci, aby
ich nie niszczy¢.

Przebieg doswiadczenia

* W jednej rece trzymamy ksigzke, w drugiej — kartke
papieru. Pytamy uczniéw, co spadnie pierwsze.

e Puszczamy réwnoczesnie z jednej reki ksigzke,
a z drugiej — zeszyt.

e Kladziemy kartke papieru na ksigzce i pytamy
uczniow, czego sie spodziewajq.

¢ Puszczamy ksigzke wraz z kartka papieru.

* Puszczamy z tej samej wysokosci kartke zgnieciong
w formie kulki i kartke niezgnieciong. Poréwnujemy
czasy spadania.

¢ Prosimy uczniéw o wyja$nienie zaobserwowanego zja-
wiska.

¢ Na przyklad, kartka papieru spada ze stotu do$é wol-
no, natomiast ta sama kartka zmieta w kulke - znacz-
nie szybciej.

Analiza i interpretacja wynikow doswiadczenia

* Kartka spada wolniej niz ksigzka. Przyczyna jest opor
powietrza.

¢ Kiedy kartka lezy na ksigzce, spada réwnocze$nie
z ksigzka. Ksigzka ,bierze na siebie” opor powietrza,
nie dziala on juz na kartke.

¢ Natomiast zgnieciona kartka spada w kréotszym cza-
sie niz niezgnieciona, poniewaz warto§é dzialajacej
na nig sily oporu powietrza jest mniejsza. Obie kartki
nie spadaja réwnoczeénie, chociaz ich masa jest taka
sama.

e Kiedy nie wystepuje opor powietrza lub mozna go po-
ming¢, ciala spadajg w tym samym czasie. Czas spa-
dania nie zalezy zatem od masy ciata. W tym samym
czasie spada puszczone réwnoczes$nie pioérko i Kkilo-
gram cukru.

Czynniki istotne i nieistotne

e Istotne: opdr powietrza, wymiary kartki (powinny by¢
takie same lub mniejsze od wymiaréw ksigzki).
* Nieistotne: masa ksigzki.

Whioski

* Swobodny spadek cial nie zalezy od ich masy.
e (iala spadaja w tym samym czasie, poruszaja sie z takim
samym przyspieszeniem (jesli nie ma opordéw ruchu).

Podsumowanie

e Za poruszajacym sie cialem powstaje ,,tunel”, w kto-
rym opory ruchu sag znacznie mniejsze, a nawet moga
w ogole nie wystepowaé. To dlatego na kartke leza-
cg na ksigzce opory ruchu nie dzialajg. Zjawisko to
wykorzystuje sie m.in. w kolarstwie torowym. Kiedy
kolarze jadg jeden za drugim, nawzajem sie oslaniajg
od oporu powietrza.

¢ Pierwszy kolarz ma najtrudniejsze zadanie — musi ten
op6r pokonaé. Kolejni kolarze znajdujg sie w ,,tunelu”,
dzieki czemu jedzie im sie duzo 1zej. Kiedy pierwszy
kolarz sie zmeczy, przejezdza do tylu, a jego miejsce
zajmuje kolarz, ktéry wezesniej jechal w ,,tunelu”.

Uwaga! Nalezy uSwiadomié¢ uczniom, ze taka jazda wy-
maga zachowania szczegélnej ostroznosci, jeSli bowiem
pierwsza osoba gwaltownie naci$nie na hamulec, to bar-
dzo tatwo o kolizje.
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Doswiadczenie 1.
Temat:

Obserwacja ruchu balonika.

Problem badawczy:
Co napedza gumowy balonik?

Hipoteza badawcza:

Balonik napedza wylatujace z niego powietrze.

Przyrzqdy:
gumowy balonik.

Opis:

Nadmuchaj balonik i puéé¢ go swobodnie. Obserwuj zachowanie balonika.

Obserwacja:

Whiosek:

Czy hipoteza okazata sie prawdziwa?

Podaj przyktad wykorzystania tego typu napedu w praktyce.

Doswiadczenie 2.
Temat:

Badanie oddzialywania magnesu i sztabki zelazne;j.

Problem badawczy:

Czy sztabka zelazna przyciaga magnes?

Hipoteza badawcza:

Przyrzqdy:
dwa statywy, dwie jednakowej dtugoSci nitki z uchwytami, magnes i sztabka zelazna o takiej samej masie, jak masa
magnesu.





Opis:

Na statywach zaczep nitki. W uchwytach umie$¢é magnes i sztabke. Sprawdz, czy znajduja sie na tej samej wysokosci.
Powoli zblizaj statywy do siebie.

Obserwacja:

Whiosek:

Czy hipoteza okazata sie prawdziwa?

Doswiadczenie 3.
Temat:

Pomiar sit wzajemnego oddziatywania ciat.

Problem badawczy:

Czy wskazania sitomierzy sg jednakowe w obu sytuacjach?

Hipoteza badawcza:

Przyrzqdy:

dwa sitomierze o jednakowych zakresach.

Opis sytuacji A:

Ztacz haczykami sitomierze. Pot6z je na tawce. Delikatnie ciagnij za jeden z sitomierzy, popro$ kolege by pociagnat za drugi.
Obserwuj wskazania sitomierzy.

Obserwacja:

Opis sytuacji B:

ZYacz haczykami silomierze. Pot6z je na tawce. Jeden z sitomierzy dociénij do fawki, a drugi delikatnie pociagnij. Obserwuj
ich wskazania.

Obserwacja:

Whiosek:





Czy hipoteza badawcza okazata sie prawdziwa?

Dokonicz zdania.

Ziemia przycigga jabtko, a

Kamil trzymajac teczke, dziala na nig, a

Stojac, dziatamy na podtoge, a

Sily te nigdy sie nie rOwnowaza, poniewaz

Uzupetnij graf.

Il zasade
dynamiki
stosujemy







